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Зміст статті ґрунтується на положенні про те, що сучасний стан розвитку українського суспільства 
передбачає докорінні зміни в усіх сферах його життєдіяльності, в тому числі у сфері освіти. Аксіологічні 
характеристики українського соціуму трансформувалися, визначивши ціннісні пріоритети у вигляді свобо-
ди дії і мислення внаслідок особистісного вирішення дихотомії прав і обов’язків, справедливості й неспра-
ведливості, добра і зла, моральності й аморальності. У статті визначено синергетичні засади становлен-
ня і розвитку бізнес-освіти в Україні періоду незалежності. У процесі дослідження використано методи 
наукового аналізу джерел, систематизації та моделювання.

Встановлено, що бізнес-освіта в Україні наприкінці ХХ – у перші десятиліття ХХІ століття розвивалася 
як складна нелінійна самоорганізована система, що пройшла через точки біфуркації, й зі стану хаосу досягла 
певної впорядкованості як освітній процес і суспільна цінність. Тому аналіз суспільно-аномічних станів та си-
нергетичних рухів у бізнес-освіті України періоду незалежності є актуальною проблемою педагогічної науки. 

Представлено методологічні засади проблеми становлення і розвитку бізнес-освіти в Україні періоду 
незалежності. Доведено, що основною синергетичною характеристикою становлення і розвитку бізнес-
освіти в Україні є її нелінійність. Визначено ознаки нелінійності становлення і розвитку бізнес-освіти в 
Україні (флуктуаційність, пороговість чутливості, дискретність та емерджентність). Наукова новизна 
результатів дослідження полягає в тому, що на підставі аналізу теорії соціальної аномії у статті об-
ґрунтовано сутність основних моделей аномії в контексті розвитку бізнес-освіти (конформізму, інновації, 
ритуалізму, бунту). Дослідження дозволило встановити роль та значення теорії синергетики та теорії 
соціальної аномії в процесі вивчення системи бізнес-освіти в Україні упродовж останніх десятиліть. 

Ключові слова: синергетика, нелінійність, бізнес-освіта, соціальна аномія.

Постановка проблеми. Сучасний стан роз-
витку українського суспільства передбачає доко-
рінні зміни в усіх сферах його життєдіяльності, 
в тому числі у сфері освіти. Аксіологічні харак-
теристики українського соціуму трансформува-
лися, визначивши ціннісні пріоритети у вигляді 
свободи дії і мислення внаслідок особистісного 
вирішення дихотомії прав і обов’язків, спра-
ведливості й несправедливості, добра і зла, 
моральності й аморальності. Крім того, суттєві 
зміни відбулися у тлумаченні цінності приват-
ної власності та освітніх детермінант підпри-
ємництва як базового виду діяльності для зна-
чної соціальної групи в Україні. З огляду на це 
становлення й розвиток бізнес-освіти видається 
закономірним результатом соціально-економіч-
них, соціокультурних та особистісних синерге-
тичних процесів у загальному розвитку сфери 
освіти нашої держави. 

Ґрунтуючись на поданих вище тезах, 
можемо констатувати, що бізнес-освіта в 
Україні наприкінці ХХ – у перші десятиліття 
ХХІ століття розвивалася як складна нелі-
нійна самоорганізована система, що пройшла 
через точки біфуркації, й зі стану хаосу дося-
гла певної впорядкованості як освітній процес 
і суспільна цінність. Тому аналіз суспільно-
аномічних станів та синергетичних рухів у 
бізнес-освіті України періоду незалежності 
видається актуальною проблемою педагогіч-
ної науки.

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Синергетичні засади розвитку сфери 
освіти стали предметом дослідження великої 
групи вітчизняних науковців, як-от: В. Буда-
нова [3, с. 47–53], О. Вознюка [4], А. Євдотюк 
[7], В. Лутай [13, с. 53–58], В. Кременя [16], 
В. Культенка [12, с. 43–47] та інших. Про-
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блеми становлення в Україні бізнес-освіти на 
формальному та неформальному рівні пред-
ставлено в науковому доробку І. Ахновської 
[2, с. 120–127], О. Жигилевич [8, с. 170–181], 
О. Красовської [11, с. 42–48], С. Опацької 
[14], М. Тригубенко [17, с. 125–128] та ін. 
Попри велику кількість наукових публіка-
цій, питання становлення й розвитку бізнес-
освіти розглядаються переважно в площині 
економічних наук; натомість поза увагою нау-
ковців залишаються педагогічні та соціально-
педагогічні характеристики цього освітнього 
процесу упродовж останніх десятиліть.

Мета статті – визначити синергетичні 
засади становлення і розвитку бізнес-освіти в 
Україні періоду незалежності.

Використані методи дослідження. У про-
цесі дослідження використано методи науко-
вого аналізу джерел, систематизації та моде-
лювання.

Виклад основного матеріалу. Теоретич-
ний аналіз проблеми становлення й розвитку 
бізнес-освіти в Україні періоду незалежності 
спонукає до висновку, що ця освітня сфера на 
рівні її методологічного осмислення підлягає 
основам теорії синергетики. Синергетика, як 
свідчать дослідження В. Буданова [3, с. 47–53], 
О. Вознюка [4], А. Євдотюк [7], В. Лутай 
[13, с. 53–58], В. Кременя [16], В. Культенка 
[12, с. 43–47] та ін., робить акцент на багато-
факторності взаємодій у гуманітарних про-
цесах; освіта тлумачиться як складна само-
організована система, що має здатність до 
саморозвитку й взаємодії компонентів у пере-
ході від хаосу до порядку, структурування і 
систематизацію великих потоків інформації 
у субʼєкт-субʼєктній взаємодії в межах соці-
ального інституту освіти [10, с. 115–124]. 
Постнекласична філософія розширює синер-
гетичні засади розвитку освіти, виходячи з 
характеристики нелінійності (М. Коломієць) 
[9, с. 203–209]. Як відомо, нелінійність визна-
чає відсутність лінійної залежності одних 
параметрів (компонентів, ознак) системи від 
інших. На нашу думку, становлення і роз-
виток бізнес-освіти в України відбувається, 
власне, на основі нелінійності. В. Буданов 
вважає нелінійність основним принципом 
становлення в освіті; у зв’язку з цим дослід-

ник розглядає принцип суперпозиції, який 
порушується в ході накопичення процесів 
хаосу та створення нової системи чи нового 
порядку [3, с. 47–53]. Оскільки за теорією 
нелінійності результат не є простою сумою 
складників, то в процесі розвитку освітніх 
феноменів порушується межа цілісності і від-
криваються нелінійні процеси, коли система 
переходить свої усталені межі й досягає точки 
біфуркації [3, с. 49]. Аналізуючи основні осо-
бливості феномену нелінійності, ми інтерпре-
тували їх у контексті становлення і розвитку 
бізнес-освіти в Україні упродовж останніх 
трьох десятиліть і виклали наші міркування 
в таблиці 1.

Синергетика, на яку ми спираємося як на 
методологічну основу дослідження станов-
лення і розвитку бізнес-освіти в Україні пері-
оду незалежності, має ще й зворотний бік, 
пов’язаний із внутрішнім станом і статусом 
суспільства, де розвивається модель бізнес-
освіти, тобто з поняттям соціальної аномії. 
Поняття аномії у системі філософсько-соціо-
логічного знання найчастіше пов’язується з 
поняттям цінності, і не відображає в такому 
разі жодного педагогічного контексту дослі-
джуваної нами проблеми. Так, як свідчить 
дослідження Р. Аташкаде [1, с. 16], соціальна 
аномія – це такий стан суспільного розвитку, 
характеристиками якого є: розпад аксіологіч-
ної структури суспільства; відсутність чітко 
обумовлених правил і норм поведінки; наяв-
ний хаос у системі соціальних комунікацій. 

На підставі аналізу наукових джерел 
(В. Пилипенко, Ю. Шайгородський та ін.) 
можемо констатувати, що аномія пов’язана 
з ціннісним контентом суспільства; стабіль-
ність суспільства та його системні характе-
ристики прямо співвідносяться з тим, якою 
мірою у соціумі досягнуто консенсусу сто-
совно головних аксіологічних засад функціо-
нування [15, с. 153–165; 18, с. 19–29]. Заува-
жимо, що якщо бізнес та освіта як соціальні 
інститути набувають ціннісного змісту, то 
розвиток бізнес-освіти може розглядатися 
в площині теорії соціальної аномії, з одного 
боку, та синергетики – з іншого.

З бізнесом як невід’ємною складовою 
частиною демократичних моделей суспіль-
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Таблиця 1
Нелінійність процесів становлення і розвитку бізнес-освіти в Україні періоду незалежності 

(за А. Євдотюк [7])
Характеристика 

процесу нелінійності
Зміст характеристики 

нелінійності
Вплив характеристики нелінійності на 

становлення та розвиток бізнес-освіти в 
Україні

Флуктуаційність Виходячи з визначення 
флуктуації як випадкового 
відхилення певної величини 
від її середнього значення, 
нелінійність протікання освітніх 
процесів може полягати у тому, 
що незначні зміни в освітніх 
стратегіях можуть спричинювати 
серйозні наслідки для всього 
соціального інституту освіти

Ця характеристика нелінійності в розвитку 
бізнес-освіти в Україні ілюструє, що:  
1) запровадження окремих інституцій, що 
здійснювали бізнес-освіту (переважно 
неформального типу) викликало потужні 
зрушення у системі всієї економічної освіти 
України наприкінці ХХ – на початку  
ХХІ століття; 2) сам процес нелінійного 
розвитку бізнес-освіти може бути окреслений як 
флуктуація, оскільки досить часто істотні зміни 
відбувалися під впливом випадкових чинників 
(особистісних, чинників протистояння тощо).

Пороговість чутливості Пороговість чутливості 
нелінійних систем означає, 
що будь-яка освітня система 
зберігає свої параметри до певної 
точки (в теорії синергетики – 
точки біфуркації), після чого 
відбувається самоорганізація 
системи з одночасним 
загостренням зв’язків між її 
складниками. 

Становлення бізнес-освіти в Україні відбувалося 
з поступовим накопиченням внутрішнього 
потенціалу до точки біфуркації, після чого певна 
частина освітніх інституцій у цій сфері зникла 
або трансформувалася в інші освітні інституції, 
натомість з’явилися нові (переважно вітчизняні) 
суб’єкти і стейкхолдери, що представляють 
великі міжнародні освітні групи, як, наприклад, 
МВА, INSEAD, IMD, London Business School, 
IESE та деякі інші. 

Дискретність Виходячи з визначення 
дискретності як розподіленості 
процесу на певні кроки, 
етапи, акти, ми окреслюємо 
дискретність розвитку освітніх 
систем як процес і результат 
поділу їх становлення та 
розвитку на певні етапи, що 
взаємопов’язані між собою і 
взаємозумовлюють існування 
попередніх і наступних. Таким 
чином, ця характеристика 
нелінійності також є 
синергетичною.

Бізнес-освіта в Україні пройшла кілька етапів 
свого становлення, і цей процес триває донині. 
Кожен з етапів має свою суспільно-історичну, 
соціально-економічну і соціокультурну 
зумовленість. Так, за критерієм накопичення 
інституційних ознак процес становлення й 
розвитку бізнес-освіти в Україні можна поділити 
на три етапи: оказіональний, коли відбувалося 
накопичення випадкових, фрагментарних 
складників бізнес-освіти; позаінституційний, 
коли на ринок освітніх послуг вийшли 
ліцензовані МВА освітні програми й інституції; 
інституційний, коли бізнес-школи стали 
створюватися при провідних вітчизняних 
закладах вищої освіти.

Емерджентність Визначення емерджентності 
ґрунтується на тому, що освітня 
система має властивості, не 
притаманні всім її складникам. 
Таким чином, не можна звести 
розвиток системи до простого 
поступального розвитку її 
компонентів.

Емерджетність системи бізнес-освіти в Україні 
визначається тим, що її складники (формальний, 
інформальний та неформальний) почасти 
розвиваються поза загальними законами й 
правилами. Це може бути пояснене, наприклад, 
суспільними чи економічними новаціями, що 
мають об’єктивний характер. Так, наприклад, 
повномасштабна російська агресія спричинила 
суттєві трансформації в розвитку бізнес-
освіти, притому внаслідок двох причин: 
по-перше, змінилися освітні комунікації у 
системі бізнес-освіти, які до війни певною 
мірою бути орієнтовані на російсько-українське 
співробітництво; по-друге, у структурі бізнесу 
з’явилися нові чи відносно нові сегменти, 
спричинені війною, нові логістичні моделі, нові 
бізнес-схеми. Це, своєю чергою, спричинило 
зміни у змісті бізнес-освіти, особливо на 
неформальному рівні.

Джерело: розроблено автором
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ного устрою корелюють притаманні тому чи 
іншому соціуму поняття свободи, приват-
ної власності, прав і обов’язків, особистіс-
ного бізнес-потенціалу, а зрештою, дихотомії 
добра і зла, справедливості й несправедли-
вості, моральності й аморальності. Аномія 
як характеристика збалансованості чи незба-
лансованості провідних соціально-ціннісних 
процесів сприяє обґрунтуванню моделей біз-
нес-освіти, спрямованих на розвиток ціннос-
тей освіченості, професіоналізму, соціальної 
справедливості, чесності, порядності тощо.

Спираючись на поняття аномії, Р. Мертон 
виділив кілька основних моделей адаптації 
особистості у соціумі, які ми інтерпретували 
в контексті проблеми розвитку бізнес-освіти 
в Україні й виклали в таблиці 2.

Р. Мертон вважав, що аномія у суспільстві 
виникає в тому випадку, коли індивіди чи 
соціальні групи не можуть досягти поставле-
них цілей (особистісних, професійних, клано-
вих) за допомогою засобів, якими диспонує 

суспільство. У зв’язку з цим можемо конста-
тувати, що теорія соціальної аномії може бути 
представлена у структурі методологічного 
знання про становлення бізнес-освіти в Укра-
їні періоду незалежності, оскільки засоби 
навчання підприємницької діяльності, наявні 
в радянському й пострадянському освітньому 
просторі, ніяк не могли задовольнити зрос-
таючий попит професійно спрямованих на 
бізнес соціальних груп в удосконаленні своїх 
професійних знань. Подолання аномійних 
процесів в українському суспільстві спри-
яло створенню спочатку фрагментарного, а 
згодом системного сегмента бізнес-освіти в 
українському соціумі. При цьому результатом 
отриманої в межах бізнес-освітньої моделі 
сукупності знань, умінь, навичок поступово 
ставали ще й відповідні суспільні цінності, а 
саме:

 – термінальні (рівень комфорту в щоден-
ному житті, безпека сім’ї, задоволення, само-
повага, здоровий глузд тощо); 

Таблиця 2
Моделі адаптації особистості до соціуму та їх характеристика в контексті розвитку  

бізнес-освіти в Україні періоду незалежності
Модель адаптації, 

запропонована 
Р. Мертоном

Сутність і зміст адаптаційної моделі Обґрунтування сутності цієї моделі  
в контексті розвитку бізнес-освіти

Конформізм Ця модель адаптації передбачає 
підпорядкування особистості 
встановленим нормам і культурним 
зразкам. Очікування особистості 
співпадають із суспільними очікуваннями

Розвиток бізнес-освіти за цією 
моделлю адаптації відбувається цілком 
узгоджено з прийнятими у суспільстві 
нормами розвитку підприємництва 
та з нормативно-правовими засадами 
розвитку бізнес-освіти

Інновація Модель суспільного устрою, де кожна 
особистість спрямовується на досягнення 
успіху. При цьому шляхи досягнення 
успіху можуть бути як просоціальними, 
так і злочинними. Для моделі інновації, 
наприклад, характерною є антиетична 
поведінка у бізнесі

Розвиток бізнес-освіти за умови 
функціонування моделі інновації 
відбувається спорадично й 
фрагментарно. Результат бізнес-освіти 
фактично не корелює з реальними бізнес-
процесами у суспільстві

Ритуалізм У межах ритуалістичної моделі 
особистість відмовляється від боротьби 
за життєвий успіх, не бере участі у житті 
суспільства. Частина працездатного 
населення самоусувається із суспільного 
життя

Ритуалізм у бізнес-освіті означає 
фактичну відмову від пропонованих 
суспільством моделей здобуття освітніх 
ступенів у галузі підприємництва. 
Ритуалісти відмовляються від творчості 
у бізнес-професіях і фактично не 
прагнуть до отримання формальної чи 
неформальної бізнес-освіти

Бунт (заколот) У межах бунтівної моделі відбувається 
руйнація наявної моделі суспільного 
устрою і внаслідок подолання хаосу 
виникає новий соціальний порядок

У бізнес-освіті така модель передбачає 
створення нових моделей і технологій, 
спрямованих на заперечення наявної 
системи бізнес-освіти, і на її місці 
створення нових закладів, установ, 
технологій, форм і методів здобуття 
бізнес-освіти

Джерело: опрацьовано автором
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– інструментальні (високий рівень дома-
гань, енергійність, чесність, інтелект, відпо-
відальність, самоконтроль тощо) [6, с. 46–50]. 

На підставі висновків вітчизняного дослід-
ника Ю. Шайгородського [18, с. 19–29] можемо 
констатувати, що наприкінці ХХ століття в 
українському соціумі відбулися зміни, що спри-
чинили злам системи освіти, в тому числі появу 
специфічного освітнього феномену, яким стала 
бізнес-освіта. Нестійкість освітнього середо- 
вища призвела до аномічних процесів, які спро-
вокували накопичення хаосу; рух хаотичних 
змін до точки біфуркації, своєю чергою, сис-
тематизував фрагментарні бізнес-освітні утво-
рення (курси, тренінги, окремі міжнародні й 
вітчизняні бізнес-програми і проєкти).

Висновки. Отже, на підставі теоретич-
ного аналізу наукових джерел нами обґрун-
товано окремі наукові підходи до проблеми 
становлення і розвитку бізнес-освіти в Укра-
їні періоду незалежності. Встановлено, що 
синергетика досліджуваного явища пред-
ставляє його як самоорганізовану, нелінійну 

та складну динамічну систему. Доведено, що 
основною синергетичною характеристикою 
становлення і розвитку бізнес-освіти в Укра-
їні є її нелінійність. Визначено ознаки нелі-
нійності становлення і розвитку бізнес-освіти 
в Україні (флуктуаційність, пороговість чут-
ливості, дискретність та емерджентність). 
Сформульовано висновок про наявність ано-
мічного складника у соціальній системі, де 
розвивається бізнес-освіта. Встановлено, що 
аномія повʼязана з ціннісним контентом сус-
пільства, та обґрунтовано сутність основних 
моделей аномії в контексті розвитку бізнес-
освіти (конформізму, інновації, ритуалізму, 
бунту). Відзначено, що наприкінці ХХ сто-
ліття в українському соціумі відбулися зміни, 
що спричинили злам системи освіти, в тому 
числі появу специфічного освітнього фено-
мену, яким стала бізнес-освіта.

Перспектива подальших досліджень 
полягає у вивченні процесу становлення й 
розвитку бізнес-освіти в Україні на засадах 
системного підходу.
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Introduction. The current state of the development of Ukrainian society involves fundamental changes in all the 
spheres, including education. The axiological characteristics of Ukrainian society have been transformed, defining 
value priorities in the form of freedom of action and thinking. This freedom of action and thinking has appeared as 
a result of personal resolution of the dichotomy of rights and responsibilities, justice and injustice, good and evil, 
morality and immorality.

Purpose. The purpose of the article is to identify synergistic principles of formation and development of business 
education in Ukraine during the period of independence.

Methods. During the research process the methods of source scientific analysis, systematization and modelling 
were used.

Results. The article presents the methodological foundations of the problem of formation and development of 
business education in Ukraine during the period of independence. It is proved that the main synergistic characteristic 
of the formation and development of business education in Ukraine is its nonlinearity. The signs of nonlinearity of 
formation and development of business education in Ukraine (fluctuation, threshold sensitivity, discreteness and 
emergence) are defined.

Synergetics, which we rely on as a methodological basis for the study of the formation and development of 
business education in Ukraine during the period of independence, also has a downside associated with the internal 
state and status of the society where the business education model is developing, i.e. the concept of social anomie. 
The concept of anomie in the system of philosophical and sociological knowledge is most often associated with the 
concept of value, and in this case does not reflect any pedagogical context of the problem under studying. Thus, 
social anomie is a state of social development characterized by the following: the disintegration of the axiological 
structure of society; the absence of clearly defined rules and norms of behavior; chaos in the system of social 
communications.

Business, as an integral part of democratic models of social organization, correlates with the concepts of freedom, 
private property, rights and responsibilities, personal business potential, and ultimately the dichotomy of good and 
evil, justice and injustice, morality and immorality inherent in a certain society. Anomie as a characteristic of the 
balance or imbalance of the leading social and value processes helps to justify business education models aimed at 
developing the values of education, professionalism, social justice, honesty, integrity, etc.

Originality. The originality of the research is that the article substantiates the essence of the main models of 
anomie in the context of business education development (conformism, innovation, ritualism, rebellion) based on 
the analysis of the theory of social anomie. 

Conclusion. The research has helped to establish the role and importance of the theory of synergy and the theory 
of social anomie in the process of studying the business education system in Ukraine over the past decades.

Key words: synergy, nonlinearity, business education, social anomie.
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